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Можливість широкого впровадження та використання
відновлюваних джерел енергії, в тому числі і шляхом вирощування
швидкоростучих видів деревної та трав’яної рослинності, на
сучасному етапі і в перспективі вже не викликає сумнівів. Це
підтверджується десятками тисяч гектарів енергетичних плантацій
у багатьох країнах світу.

Основні аргументи, що приводяться опонентами біопаливних
програм, базуються на соціальних і екологічних ризиках, а саме в
посиленні конкуренції з традиційними продовольчими культурами
за використання земельних і водних ресурсів у межах структури
сільськогосподарських угідь, а також у ризиках залучення до
інтенсивного сільськогосподарського виробництва малопродук!
тивних угідь лісового фонду та інших природоохоронних  територій.

Крім того, необхідно враховувати, що технології вирощування
енергетичних плантацій вимагають досить великих фінансових
витрат, набагато вищих, ніж за вирощування польових культур.
Відповідно і економічна ефективність цих технологій і поряд з цим
терміни окупності витрат будуть, в першу чергу, залежати від рівня
продуктивності, що очевидно передбачає використання насамперед
високопродуктивних угідь. Потенційний рівень продуктивності
деяких енергетичних культур досягає 100 т/га біомаси на протязі 20
років, що набагато вище ніж в польових сівозмінах і це практично за
повної відсутності повернення побічної продукції в грунт, що означає
необхідність додаткового удобрення навіть на високопродуктивних
угіддях. Намагання отримати таку врожайність на малопродук!
тивних угіддях навіть шляхом унесення підвищених доз добрив,
може призвести до виснаження цих земель і подальшої їхньої
деградації.

Україна має близько 1,2 млн га осушених торфовищ, але за
останнє десятиліття спостерігається чітка тенденція до зниження
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ефективності  їхнього використання. На окремих меліоративних
системах до половини площ взагалі ефективно не використовуються,
заростаючи бур’янами і чагарниками. Меліоративні канали
замулюються і не можуть виконувати функції з ефективного
відведення води. Ще близько 30 % площ використовуються як
малопродуктивні луки і пасовища, без перезалуження і елемен!
тарного догляду, що також рано чи пізно призведе до їх повної
деградації як сільськогосподарських угідь.

Цей процес викликаний цілою низкою як об’єктивних, так і
суб’єктивних чинників, основним з яких є те, що ці угіддя на 90 %
використовувалися для вирощування кормових культур. У даний
час, за умов різкого зменшення поголів’я ВРХ, цей напрямок також
відповідно скорочується.

Іншим негативним фактором є значне скорочення фінансового і
матеріального забезпечення не тільки землеробства на осушених
землях, а й елементарного догляду за меліоративними системами. З
низки причин держава в повній мірі не може вирішити цих проблем,
а ті меліоративні установи, що залишилися, не мають достатнього
фінансування навіть для догляду за магістральними каналами.
Сільські громади не мають ні фінансових, ні технічних можливостей
проводити за ними догляд, а сільськогосподарські підприємства з
відсутнім тваринництвом не мають бажання це робити.

 Важливою причиною занепаду землеробства на осушених землях
є й те, що вони зараз розподілені між багатьма власниками. Частина
розпайована, частина знаходиться в землях запасу, частина ще
залишилася за господарствами. Але землеробство на осушених
землях – це спеціалізована галузь, яка вимагає цілої системи
сільськогосподарських машин, знарядь та знань і кожен власник не
може мати її окремо, а єдиної структури, яка б організовувала і
проводила роботи на цих землях, а найголовніше, відповідала за їх
ефективне використання, на сьогодні немає.

Поєднання цих трьох основних чинників, на нашу думку, і
призвело до негативних явищ у системі землеробства на осушених
землях.

Ми впевнені, що осушені торфовища – це потенційно
найпродуктивніші наші угіддя. Достатнє і гарантоване зволоження,
колосальні запаси органічної речовини і відповідно азоту, за вмілого
використання, забезпечують неперевершені врожаї багатьох
сільськогосподарських культур. Особливо це стосується укісних
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культур, з повним відчуженням надземної біомаси (одно! і багаторічні
трави, силосні культури тощо).

На наше глибоке переконання найбільші перспективи
впровадження технологій вирощування енергетичних культур
можуть бути саме на осушених торфовищах. Ці ґрунти мають
практично ідеальні умови для отримання максимальних урожаїв
енергетичної біомаси, а при врахуванні того, що великі площі зараз
вилучені з обробітку, можна з впевненістю прогнозувати стрімкий
розвиток цієї нової системи землеробства на осушених угіддях.

Панфильська дослідна станція ННЦ «Інститут землеробства
НААН» проводить дослідження по вивченню можливостей
використання осушених торфовищ для вирощування енергетичних
культур з 2005 р. Початковий етап досліджень був спрямований на
вивчення найпродуктивніших і пристосованих до місцевих умов
однорічних і багаторічних сільськогосподарських культур,
дикоростучих видів трав, різних порід дерев і кущів. Всього у
дослідженнях було задіяно близько ста видів, різновидів, гібридів і
форм трав і дерев. Основні результати вивчення продуктивності
енергетичних культур на осушених торфовищах  протягом 2005!
2012 рр. наведено в табл. 1.

Однією з особливостей землеробства на осушених землях завжди
була необхідність врахування екологічних обмежень у використанні
агрохімікатів, деяких технологічних операцій, чіткого дотримання
структури сівозмін та інше.

Ризики у використанні пестицидів пов’язані з високим рівнем
стояння ґрунтових вод, які на протязі більшої частини року можуть
підійматися до орного шару ґрунту або знаходяться в капілярному
зв’язку з ним, що свідчить про можливість безперешкодного транзиту
забруднюючих речовин в ґрунтові води. При використанні осушених
торфовищ для вирощування енергетичних плантацій застосування
засобів захисту рослин є мінімальним, а використання особливо
небезпечних ґрунтових взагалі виключається.

Характерною особливістю торфовищ, що також обмежує їх
використання під інтенсивні польові культури (кукурудза,
коренеплоди, соняшник тощо), є стрімке зростання мінералізації
торфу. Таке «спрацювання» при вирощуванні польових культур за
класичними технологіями більше двох років може досягти 2!3 см
торфового шару в рік, що складає близько 20 т/га.

Наші дослідження свідчать про значне зменшення біологічної
активності торфу за вирощування багаторічних трав і деревних порід.
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Таблиця 1. Продуктивність енергетичних культур на осушених
торфовищах (середньорічний приріст за 2005�2012 pp.)

Таким чином, за результатами проведених досліджень можна
констатувати, наступне:

· торфові ґрунти в силу своїх агрохімічних і гідротермічних
властивостей дають можливість отримувати максимально можливий
рівень продуктивності енергетичних культур, набагато більший ніж
в богарних умовах;

· використання осушених торфовищ в якості енергетичних угідь
в умовах України не призведе до зменшення посівних площ

Культура 
Біомаса, 
т/га в 
рік 

Суха 
речовина, 
т/га в рік 

Енергетична 
продуктивність, 
ГДж/га в рік 

Деревні породи 
Вільха чорна 28,63 14,03 238,5 
Береза 20,60 10,38 176,5 
Верба тритичинкова 50,11 24,68 419,6 
Верба прутовидна 45,94 23,41 397,9 
Верба попеляста 20,38 11,03 187,5 

Багаторічні трави 
Топінамбур 79,77 22,89 389,1 
Щавнат 22,40 10,28 174,6 
Сильфія 68,71 23,97 407,3 
Свербига східна 26,00 7,48 98,7 
Щавель кінський 24,76 8,22 139,7 
Міскантус 59,07 27,16 461,7 
Сорго багаторічне 26,16 10,51 178,6 
Козлятник східний 31,98 9,73 165,4 
Лаватера 33,25 9,53 162,1 
Сіда 72,59 23,35 397,0 
Оман високий 28,96 8,28 140,7 
Сідач коноплевидний 25,84 6,69 113,6 
Топінсоняшник 82,01 20,87 354,8 
Стоколос (за 2 укоси) 29,32 8,76 148,9 
Грястиця (за 2 укоси) 33,09 8,51 144,6 
Очеретянка (за 2 укоси) 29,76 10,37 176,3 

Однорічні трави 
Кукурудза 42,2 19,08 324,4 
Амарант 23,65 6,16 104,7 
Просо 19,80 6,22 105,7 
Чумиза 13,59 4,43 75,3 
Мальва 39,28 9,79 166,3 
Сорго зернове 28,88 9,39 159,6 
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традиційних продовольчих культур;
· впровадження нового напряму використання осушених угідь

може стати порятунком для багатьох деградуючих меліоративних
систем в заплавах малих річок України, що створить нові робочі місця
в сільській місцевості;

· з точки зору екології цей напрям є одним з найдоцільніших,
дає можливість знизити непродуктивне спрацювання торфу і має
набагато менші негативні фактори впливу на довкілля за
використання засобів захисту рослин і мінеральних добрив;

· важливою перевагою цього напряму є його рекреаційне
значення, особливо за вирощування деревних порід;

· економічна ефективність вирощування більшості енергетичних
культур на осушених торфовищах суттєво вища ніж в богарних
умовах, завдяки відсутності необхідності в додатковому азотному
живленні і достатньому зволоженні і, як наслідок, високій
продуктивності.

Проаналізовано сучасний стан використання осушуваних торфових
ґрунтів в Україні та обґрунтовано доцільність використання їх для
вирощування енергетичних культур.

Ключові слова: використання осушуваних торфових ґрунтів, енергетичні
культури, продуктивність, енергетична ефективність.

Проанализировано современное состояние использования осушаемых
торфяных почв в Украине и обоснована целесообразность использования их
для выращивания плантаций энергетических культур.

Ключевые слова: использование осушаемых торфяных почв, энергетические
культуры, продуктивность, энергетическая эффективность.

The state the use of drained peat soils in Ukraine is present and the expediency of
their use for the cultivation of energy crops plantations.

Keywords: use of drained peat soils, energy crops, productivity, energy efficiency.




